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A költségvetési vita.
Irta : Dr. ABRAHÁM DEZSŐ.

Az országgyűlés, s igy az ország bi­
zalmának, vagy bizalmatlanságának a kor­
mány iránt leginkább a költségvetés tár­
gyalása alkalmával adhat kifejezést.

Egy-egy költségvetési vita alkalmával 
az állam életében ugyan rövid, a kormány 
létezésében azonban elég hosszú időre, 
egy-egy évre állapítja meg a parlament az 
ország kiadásait és bevételeit.

A költségvetési vita alkalmával an­
nak megszavazásával részben jóváhagyja, 
s igazolja az országgyűlés a felelős mi­
niszterek múlt cselekvényeit, politikai irá­
nyát, részben pedig előlegezi bizalmát a 
jövőre azon kormányférfiak iránt, kiknek 
eddigi magatartásával meg van elégedve.

Úgy a múltra vonatkozó, mint a jövőt 
illető bármely bírálat és vita ez esetekben 
jogosult.

jogosult a kritika oly múlt esemé­
nyek szempontjából is, melyek előző kor­
mányok intézkedéseire vonatkoznak, mert 
rendes parlamenti viszonyok alkalmából 
az uj kormány megalakítására vállalkozó 
miniszterek elvállalják az előző kormány 
cselekedeteiért is a felelősséget, fedik an­
nak a magatartását.

Vannak az éleiben azonban rendkí­
vüli körülmények, s e rendkívüli viszonyok 
az állami élet legfőbb megnyilatkozásában, 
a politikában is előfordulnak, s a politikai 
felelősség viseléseinek terhét más szem­
pontok szerint biráltatják el.

Az állam élete, eltekintve annak rend­
kívül sokoldalú megnyilatkozásától, csak­
nem olyan, mint bármelyik közönséges 
emberé.

Az országok, a népek, nemzetek is 
születnek, nőnek, kifejlenek, virágzanak, 
elöregszenek és meghalnak.

Hol van Attilának hatalmas hun biro­
dalma? Hol a rómaiak világuralma ? Hát 
a Faraók égig nyúló gúláit építő egyiptomi 
világhatalom ?

Az assyrok, babyloniak óriási erejé­
nek már csak nyomait találjuk azokban 
az ásatások alkalmával felszínre jutott 
emlékekben, miket a jelenkor egyik legvi­
rágzóbb állama Németország tett a tudo­
mány közkincsévé.

A nemzetek életében is meg vannak 
azok a rendkívüli körülmények, melyek a 
magánosoknál - tekintve ezek rövidebb 
életét — csaknem mindennap előfordulnak.

Törvényeink, közvetlenül a büntető 
törvénykönyv intézkedik arról, hogy vég­
szükség esetén oly cselekményeket, mikért 
máskor felelősségre vonna, ilyenkor nem 
büntet.

Ha közvetlen életveszélyes támadás­
tól védi meg az ember magát, rokonát, 
sőt bármely embertársát, még az ember­
ölést is mentesiti.

Ilyen közvetlen, életveszélyes támadás 
fenyegette hazánkat a közel múltban le­
tűnt darabont kormány részéről. A nem­
zet, nem akarván bevárni e támadás rom­
boló eredményét, elfogadta legjobbjainak 
feléje nyújtott segítő kezét.

Bizalmát helyezte a nagy harezban 
vezérekként szerepelt fiaiba, felhatalmazta 
őket, hogy a támadást minden áron verjék 
vissza.

Csak egyet kötött ki: az állam, a 
nemzet szabadságának, alkotmányos jogai­
nak megmentését!

Midőn tehát e megbízatással, hazánk 
jövőjének a biztosításával vették kezükbe 
a jelen kormány miniszterei az ország ve­
zetését, az nem azt jelentette, hogy elő­
deiknek ténykedéseiért is elvállalják a fe 
lelősséget, hanem azt, hogy e felelősséget 
magukról elhárítják, s elháríthatják annál 
jogosabban, mert épen azért választotta 
őket a nemzet, mert teljesen különböznek 
a letűnt gyászos korszak embereitől.

Az 1905-ik és 1906-ik évi költség­
vetés teljesen e korszak embereinek a 
munkája. Olyan állapot ez, midőn a go­
nosztevő hatalmas sebet ejt a testen s 
a legkitűnőbb orvos is csak arra lehet 
hivatva, hogy a különben életerős embert 
ápolja, a fertőzéstől megóvja s igy bizto­
sítsa életbenmaradását.

E költségvetés szerint rendezkedett 
be már az államháztartás e két esztendőre 
akkor, midőn annak kormányzását nagy­
jaink kezükbe vették.

Ezen segíteni nem lehet. Nem lehet 
még akkor sem, ha hazafiatlan, vagy sze­
replési viszketegben szereplő elemek, vagy 
ezek hiányában félreértett túlbuzgóságból 
egyesek hosszadalmas vitákkal és felszó­
lalásokkal igyekeznek a kormány helyzetét 
megnehezíteni.

A haladópárti sajtó elemei klotürt 
emlegetnek, gúnyolják az uj, a megtisztult 
kor államférfiainak türelmetlenségét, ami

állítólag a képviselők felszólalásai alkal­
mával megnyilatkozik. Emlegetik a száj­
kosár rendszert, pedig ez a sajtó legjobban 
tudja, hogy mielőbb túl kell esni annak a 
szomorú korszaknak a maradványain, mely 
korszaknak ők voltak a legvitézebb s 
egyszersmind leggyászosabb katonái.

Ilyen szomorú maradvány az 1905. és 
1906-ik évi költségvetés, amikért a kor­
mányt felelőssé tenni nem lehet, a felett 
vitázni legalább is felesleges.

Olyan az e körül megindult parlamenti 
vita, mint midőn valakit azért szidnak, 
hogy miért csinált az örökhagyója annyi 
adósságot ?

Az 1905. és 1906-ik évi költségvetés 
túlsúly abban a hajóban, melylyel a kor­
mány az Ígéret földjére akarja a nemzetet 
elvezérelni,

Mennél inkább s minél többen akar­
ják e túlsúly mielőbbi kidobását megaka­
dályozni, annál rosszabb szolgálatot tesz­
nek a nemzet ügyének.

Most jön azonban az, a mire rá aka­
rok térni.

Az 1907-ik évi költségvetés minden 
tételéért már ez a kormány felel.

Ennek a megbirálása már nemcsak 
joga, hanem kötelessége is a nemzet kép­
viselőinek.

Ezúttal már kifejthetik kívánalmaikat, 
észrevételeiket, kifogásaikat a parlamenti 
pártok, de e fejtegetéseknek oda kell irá­
nyulni, hogy az egységes független Magyar- 
ország végleges megszilárdítása biztosít­
tassák.

Ekkor kell lefektetnünk azokat az 
alapokat, azokat az alkotmányjogi biztosí­
tékokat, melyek hazánk épületének szilárd­
ságát biztosítják s melyek megakadályoz­
zák azt, hogy jövőre a reakezió felüthesse 
sötét fejét, hogy ősi alkotmányunk valaha 
a letűnt korszakhoz hasonló támadásoknak 
kitéve lehessen.

Az eddig lefolyt vitában szerepelt 
képviselők nagyobb részének politikai párt­
állása legjobban igazolja azt, hogy azok az 
elemek igyekeztek a vitát huzni, a rendes 
állapotok beállását halasztani, amely elemek 
nemzetiségi politikájuknál fogva nem alkal­
masak a magyar nemzeti állam kiépítésére.
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A városháza ügye.
Ha Karczagon valaki az építendő 

uj városházáról beszél, azt kinevetik, 
mint az olyan embert, a ki még e 
felvilágosodott korszakban is hisz a 
csodákban.

Viszont kinevetik vagy legalább 
is szánó mosolyban részesítik azt is, 
ki arról beszél, hogy a mostan, va­
rosháza erre, - vagy arra meg al­
kalmasabb volna.

Azt már minden okosan gon­
dolkozó városi képviselő látja, tudja 
és érzi, hogy az ócska községi 
h á z nem alkalmas közhivatalra es 
nem felel meg annak a czelnak, a
mire most szolgál.

Egyik vezető korifeusunk, kl 
daczára annak, hogy az építkezéshez, 
városrendezéshez annyit ért, mint 
állatorvosunk szerint az egy szén 
zsidó ember a dakszlihoz — a kert 
sarkára tervezi az uj városházát, leg­
utóbb erről a tervről is lemondott. 
Hogv erre a lemondásra mi vitte, 
Így indokolta meg : „Nem kell ide már 
uj városháza sem, kár a népet zavarni, 
itt van az a régi jó épület, ebbe sem 
tud eligazodni az ügyes-bajos ember, 
hátha még nagyobb lesz az épület, 
meg fog esni az is, hogy bemegy 
egy szegény ember, azután nem fog
kitalálni többet.“

Ilyen gondolkozás mellett ne 
csodálkozzunk hát, ha a városház 
kérdése csak nem akar eldőlni.

Számitgatunk, tervezgetünk, csak 
nem építünk.

„NAGYKUNSÁGI HÍRLAP.“____

Egészséges, életrevaló terv fek­
szik a képviselőtestület előtt.

Vásároljuk meg a fürdő mellett 
lévő telket. Építsünk oda és a fürdő 
mostani helyére egy városi vendég­
lőt - de mielőbb, mert a mostam 
„agy vendéglő piszkos és ronda - 
falai düledezők és büdösek, te ve 
fércekkel szobái, falai. Vendéglőnek 
szűk az épület és Így a _ vendéglős 
nagy bért fizet, de szökni fog, mer
kénytelen lesz vele.

Bontsuk le a mostani nagy ven­
déglőnek nevezett ily czélra azonban 
szűknek és piszkosnak ismert helyi­
séget és építsük oda az uj városháza
szép palotáját. _

Ez a terv nem a mienk. A varos
tanácsa javasolta ezt a képviselőtes­
tületnek.

Ennek megvalósítása nem üt­
közik akadályba. Ideiglenes átköltö­
zésről sem kell gondoskodni. Elkészül 
a fürdő telkén a vendéglő, a vendéglő 
helyén az uj városháza.

De ezt mar építeni is kellene. 
Vagy alszunk még sokáig ?

És csakugyan nevetséges ember 
az, ki a városház felépítéséről 

beszélni mer?
Egy képviselő.

Az igazi iparpártolás.
A magyar ipar pártolásáról beszélnek 

mindenfelé az országban. Gyűléseken, hírla­
pokban, magántársaságban mindenütt arról 
folyik a szó, hogy milyen jó volna: ha 
Magyarországnak is volna ipara.
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Eddig is elég szó esett erről a témáról. 
Itt—ott fel is buzdultak, a magyar ipar azon­
ban még most is csak kezdetleges állapot­
ban van, mert az a pár ember, aki a moz­
gató szerepet kezébe vette szegény emberek 
voltak, a nagy tőke mind kiment a kül­
földre és a külföldi gyáripar nagy produk­
tuma olcsóságával a szegény és általában a 
magyar iparos intelligenciája nem bírta so­
káig a versenyt.

Mindezideig azért nem volt képes a 
magyar ipar fejlődésnek indulni. A vagyonos 
osztály pénzének külföldre való importálása 
és a magyar iparos intelligenciája volt a 
mélyreható oka annak, hogy a magyar ipa­
ros nem tudott vagyonban terjeszkedni, gyá­
rakat létesíteni. Ehhez a főbenjáró okokhoz 
csatlakozott még az is, hogy a magyar kö­
zéposztály vakon követte a mágnás osztályt, 
ki fiaiból jogászt, hivatalnokot nevelt s aki­
nek mód adatott ahhoz, hogy fiainak földet, 
pénzt adjon, az egy sem engedte fiait ipar­
pályára, hanem gazdának nevelte, a hol 
szenvedelmesen tombolt a kártya, az asz- 
szonyszenvedély, a lóversenyezés, a nagy úri 
passziónak sokszor észszerűden és indoko­
latlan költekezése.

Most a válságideje alatt megdöbbenve 
látta a nemzet, hogy mennyi hivatalnok je­
lentkezett állás után. A hírlapok, maga a 
közvélemény mily erővel, mily dehoreszkájö 
szavakkal sietett megbélyegezni az embere­
ket becsületérzésében és ha bár sokaknak 
számolnia kellett azzal, hogy a társaságok 
diszkvalifikálják őket, sokak nem meggyőző­
désből, nem hazafiságból, vagy azért vállal­
tak szerepet, mert azt vélték, hogy hazájuk­
nak szolgálatot tesznek, hanem azért vállal­
koztak, mert diplomával a kezükben máskép
nem tudtak érvényesülni.

Most, hogy megjelentek az iskolai év­
végi értesítők és olvassuk az átlag emberek 
tanulmányainak vergődését, újból hangoz­
tatnunk kell, hogy a magyar ipar fejlődésé­
ben az fontos gátló akadály, hogy nálunk 
annyian a hivatalnoki pályára tülekednek.

T Á R C Z A. Most se kérek tőled magamnak kegyelmet: 
Csak két kis fiamnak, apró magzatomnak . . . 

. . . rajtuk könyörülj meg,

Lefelé.
A „Nagykunsági Hírlap“ számára irta :

úuttmann Nánclorné:

I m a.
Irgalmas nagy Isten, nem kérek én tőled 
Csak két kis fiamnak puha, meleg fészket ; 
Kicsi két fiamnak békét, nyugodalmat, 
Jrgalmatos Isten, könyörülj meg rajtam 

nagy a te hatalmad . . . •

Szeges ostorodnak suhogó verése 
Fel, — kimarjuk vállarn akárhogy is érte: 
El-élcsukló jajjal sohsem. Metélek 
Aliiig egymagámban, árván, elhagyottan 

bujdostam az éjét.

Aki egykor büszkén, fel, magasra törtem 
Lenn vergődöm én már bénán, elgyötörtén ; 
Haragod villáma lesöpört a porba,
Lelkem minden vágyát, tarka, színes álmát 

rég rongygyá tiporta.

Bitangba kivertél förgeteges éjben,
Nagy nyomorúságom nem sirattam még sem,

És ha úgy rendelte örök bölcsességed 
Hogy sohse érhessek nyugodalmas révet:
Ám verjen korbácsod, de csak engem érjen, 
Tépje meg a testem, törje meg a lelkem 

haragos kedvében.

De két gyermekem van, gügyögő kis jószág, 
Napsugaras kedvű, mosolygó apróság 
Amig engem büntetsz, áldd meg uram okét, 
Oszlasd el fölöttük, mig reám borulnak 

a sötét felhőket ....

S mig én étien, szomjan küzködöm a gonddal, 
Simogasd meg őket atyai jobboddal,: 
Simogasd meg őket lágyan, szeretettel: 
Vétkeimnek vétkét, irgalmas nagy Isten 

— érettük, — feledd el!
Szilágyi Ferencz.

Most már megyek lefelé! . . .
Eddig csak felfelé mentein. Azt hittem, 

hogy repülni tudnék, most pedig még járni 
sem tudok.

A te leveled megmásította az én út­
irányomat. Ez az ut, mely a menybe vitt 
volna te érted — most már a kárhozatba 
fog vinni és ugyancsak te érted.

S ne hidd, hogy azért irom most e 
sorokat, hogy ijesszelek vele, vagy hogy 
szánalmat keltsek szivedben irántam ne hidd !

S hogy okát adjam e sorok leírásának, 
meg mondom, hogy nem akarom, hogy 
esetleg nagyítva halljad az én lefelé haladá­
somnak szomorú epizódjait.

És most már tudod, hogy megyek le­
felé. Első gondolatom az volt, hogy véget 
vetek egy nyomorult és sok szenvedéssel 
tele életnek, de a te leveled visszatartott. 
Nem akartam, hogy téged azzal vádolhasson

A L ó Dl 0 R G 0 NA-CRÉM ES SZAPPAN, etóseeeeseseííeeeseeeeaeeeeeeeeeeeeee
egy tiszta, ártalmatlan, zsiradékot nem tartalmaz és igy nappal is használható, mint a

g£§r biztos és legalkalmasabb szer a női szépség ápolása és fentartására.
Egyedül kapható: ARÜÓ LEO „OROSZLÁNHOZ“ czimzett gyógyszertárában Karczagon, hol az összes bel- és kül­

földi különlegességek is kaphatók.
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Az lenne az igazi iparpártolás, ha az 
iparnak is ép, egész embert nevelünk. Ez a 
rendszer többet ér, mint a szónokié embe­
rek rendszere, de azért a beszéd sem árt, 
mert mentői többet szólunk róla, annál job­
ban sietteti a cselekvést az idő.

(d.)

Kossuth szobor-bizottság ér­
tekezlete.

Vasárnap délelőtt tartotta meg a Kossuth 
szobor-bizottság értekezletét, hogy határozzon 
az ünnepély programmja felett, melyet aján­
lóig terjesszen a város képviselőtestülete elé.

Fontos tárgya volt még az értekezletnek 
az is, hogy hová is állíttassák, illetve helyez­
tessék a Kossuth-szobor ?

Voltak többen, kik mindenhová akarták, 
csak oda nem, a hol annak jó helye lett 
volna. Ezek legjobban szeretnék, ha a közön­
ség adó filléreiből állított szobor kinézéséről, 
művészi kivitelének mikéntjéről, hová helye­
zéséről, elkészíttetéséről, rajtuk kívül senki 
sem birna tudomással és senki beleszólással, 
joggal ne rendelkezne.

Erre vallhat talán az is, hogy a sebtiben 
egy-két órával előbb összehívott értekezlet 
nem a város közgyűlési termében tartatott 
meg csak a szűk tanácsnoki szobácskábán. 
Daczára annak, hogy a helyi lapok közül 
egyedül a Nagykunság részesül abban a 
szerencsében, hogy az értekezletekre meg- 
hivatik, mi mégis felmentünk az értekezletre. 
Azonban nem tértünk be a tanácsnoki szo­
bába, — de ebből arra is következtethettünk, 
hogy' az értekezlet zártkörű, — eltávoztunk.

Midőn ezt szóvá tettük illetékes helyen, 
azt a felvilágosítást nyertük, hogy ebben az 
időben a gazda tanács tartott ülést a tanács­
teremben. Hát előbbre való a városnál más

magántestület (?) Vagy a szoborbizottság 
csak ötletszerüleg hivatott össze ? Végre is 
tárgyalni kezdtek Madarász Imre elnöklete 
alatt elfogadva bogdi Papp Sándor jól meg­
indokolt indítványát, hogy a Kossuth-szobor 
helye más nem lehet, mint a járásbírósággal 
szemben, a Kossuth-kert szélén létesítendő 
kis körönd. Ezt elfogadták és ily értelemben 
terjesztették azt a pénteki közgyűlés elé.

Kimondották az ideiglenes dalárda meg­
alakítását, melynek vezetésére Nagy Sándor 
énektanárt kérik fel. Az ideiglenes dalárda 
megalakult.

A programúi következőképen állíttatott 
össze: Tekintettel arra, hogy Madarász Imre 
18 éven át képviselte a kerületet független­
ségi programmal ő mondja az ünnepi beszé­
det — de előbb a templomokban ünnepi 
istenitiszteletet fognak tartani. Énekel a da­
lárda. Szaval Madarász István. Énekel a 
dalárda. Koszorú letételek.

A NYÁR.
I Kalászt érlel a tüzelő nap,

Fel-fel munkára, emberek 1 
A dolgos kar izma feszüljön,
A barázdára mag pereg.
Emitt a sor. Kezdjétek újra,
Ha véget ér —
Nehéz munkátok dijaképen 
Édes lesz a száraz kenyér.

Ne álljatok meg álmodozva,
Leejtett kézzel, kérdezőn,
Miként az álmok álmodói 
Ezen a szép aranymezőn.
Nagy küzdelem vár itt reátok,
Mely többet ér,
Mint megannyi nyáréji álom —
A dija lesz száraz kenyér 1

A szabad ég lemosolyg rátok,
Szellővel hüsit a berek,

a lelkiismeret, hogy egy szomorú perczct, 
vagy órát szentelj az én emlékezetemnek.

Így elérteni, hogy nem fognak meg­
szánni. ... , , . .

A megvetést akarom megérdemelni
s meglásd, - lesz még idő, hogy undorra 
fogsz még arra az időre gondolni, amelyet 
esik nem rég borús életednek derűs napjai 

közzé számítottál. ____ __

Két ut van most előttem. S a becsü­
letes emberekkel nem lehet tartanom mert 
gúnyos kaczajra válna minden szavuk, 
csak sejtenék is voltamat.

Tehát megyek a másik útra. S
törődöm az emberek szánakozó pillantásával,
melyekből a megvetés es lenezcs < 
képződnek, nem törődöm azzal, hogy 
mondanak rám az emberek.

Az utam lefelé visz es a végén egy 
sejtelmes jövő gyanánt áll a vég, me y 
is elérek ugv mint a többi.

Lehet hogy nem fognak pompás gyász- 
beszéd között megválni hült tetemem o ~z

irigy emberek — sőt azt hiszem, nem igen 
fognak koszorúk tömegével elborítani, de én 
daczára ezeknek, mégis a saját akaratommal 
kiválasztott utón megyek - lefelé.

Nem tudom még, hogy mi vár rám,
de — sejtem 1

E sejtés azonban kínoz.
Égek a vágytól, hogy megtudjam mi az 

én végzetem és azért sietek az utón, hogy 
mielőbb megismerjem a vég borzalmait. A 
vég mindég mint misztikus fogalom áll előt­
tünk és ha az őszi szél fuvalma lengeti a 
falevelet, mindig az eszembe jut, hogy 

porból lettünk — porrá válunk“ . . .
Nem fájó érzék jön ilyenkor szivemre, 

nem .... hanem ha körülettem leng a 
létnek fájó tudata, melyet nem tudok elűzni, 
a múltról regélve, a jövőről álmodozva nézem 
a levelet, a mely kavarogva vágódik a sárba 
megsemmisülés karjaiba.

A vég fogalma él, de nem tudok alakot
ölteni bennem; érzem, hogy nemsokára e 
fogalom kutatásába halok meg . . , de nem 
tudom mégse elűzni . . .

Lábatok nyomán száz virág nyit,
Csak dolgozzatok emberek 1 
Ti fáradtok e szép világban 
Oh, mindenér’ 1
Nincs színe az égnek, virágnak,
Ha kifogy a száraz kenyér!

m
Csak dolgozzatok rajta, rajta I 
Műhelyetek a tág határ, —
Lángoló tüzét lelketekből 
Lopta el mindmegannyi nyár.
A nap kilobban s a világ is 
Nyugvóra tér,
Ha ti egyszer pihenni kezdtek 
És ki fogy a száraz kenyér.

De akik napba néztek büszkén,
Ne lássátok meg soha tán,
Hogy a kenyér, mely száraz néktek,
Oly lágy a dúsak asztalán —
Hogy mindhiába a verejték 
És annyi vér . . .
Koldusai vagytok a földnek 
S jutalmatok száraz kenyér 1

Ne, ne, öntudat ne kisértsen,
Ne lássátok rabságtokat,
Szabad ég mosolyog reátok 
S az aranykalász hívogat ....
Ha szerszámotok már a rendnek 
Végéhez ér,
Higyjétek, hogy félmunka volt csak 
S ezért jutott száraz kenyér.

S ha uj nyár jő, kezdjétek újra!
A föld halála volna az,
Ha ti egyszer pihenni tértek 
S jöhetne százezer tavasz,
Aranykalászba borulhat minden,
Óh, mitsem ér 1 . . .
Ami fentartja a világot,
Semmi más, csak — száraz kenyér!

Pakots József.

Igyekszem hidegen megfontolva csele­
kedni, ne nem tudok ...

Lázas vagyok és nem tudok szabadulni
e láztól . . . Mikor lesz már vége?

Talán soha . . . talán holnap ?
A kétség nem űz . . . csak a misztikus 

homályos vég, a melynek kutatásában annyi 
büszke fő beleőrült már, amely azzal bün­
teti a kutatót, hogy a tébolyodottak közzé
viszi. S én félek gondolattól 1

Láttam magam a múltban, mint boldog 
irigyelt embert és láttam a jövőben mint 
lakáját ama szomorú háznak, mely félve, 
remegve mennek el a gyáva lelkű emberek
_______ S mig e sorokat irom, odakünn
az utczán senki sem jár, a lámpa világa 
kétes árnyakat vet a falon és mintha téged
látnálak ablak alatt.

A szél meg-meg lebbenti a függönyt
és halk susogást vélek hallani. . .

Te pedig eljösz hozzám, hogy verejté- 
kes homlokom puha kezeddel lesimitsd és 
vigasztaló szavaiddal enyhítsd a fájdalmakat, 

; melyeknek tanyája a sebzett szivl
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* Uj államtitkár. A vallás és köz­
oktatásügyi minisztériumba most, miután az 
1906-iki költségvetést letárgyalták, politikai 
államtitkári állást szerveznek, amelyre leg­
közelebb a képviselőház háznagyát és a 
függetlenségi pártelnökét, Tóth Jánost neve­
zik ki.

* Barabás Bélát Nagy-Kőrös városa, 
hol Gubódy Ferencz képviselő lomondása 
folytán az állás megüresedett — képviselő­
nek jelölte.

* A vármegye alispánja Dr. Benkó 
Albert 17-én, egy hóra terjedő szabadság- 
idejét megkezdette. Az alispán szabadság- 
idejét a koritnyiczai fürdőben fogja tölteni.

* Lemondott városi ügyész. Kere­
kes Géza Szolnok város tiszti ügyésze, akit 
a vármegye törvényhatósági bizottsága vár­
megyei főügyészszé választott, lemondott a 
városi ügyészi állásáról. Kerekes Géza 23 
évig viselte egy huzamban a városi ügyészi 
állást.

* Névmagyarosítás. A hivatalos 
közlöny legutóbbi száma közli, hogy a m. 
kir. belügyminiszter megengedte Klein Jó­
zsef nyomdász, karczagi lakosnak és Sán­
dor, Lajos, Imre és Gizella kiskorú gyerme­
keinek, hogy nevüket Kleinról „Kertészre“ 
magyarosíthassák.

* Deputatió járt f. hó 19-én dél­
előtt a parlamentben városunkbój Wekerle 
Sándor pénzügyminiszternél. Ennek 25 tagja 
Dr. P. Ábrahám Dezső képviselőnk vezeté­
sével jelent meg a miniszter előtt s a Ill-ad 
osztályú kereseti adóval helytelen informátiók 
alapján tulsujtott iparosaink és kereskedőink 
emlékiratát nyújtotta át. Városunk képviselője 
élénken s behatóan ecsetelte a terhesen súj­
tottak helyzetét s felkérte a minisztert, hogy 
az emlékiratban foglalt indokokat szívlelje 
meg és segítsen a helyzeten bölcs belátása 
szerint. A miniszter ur az emlékiratot átvette

S a mikor éjnek idején magam elé 
idéztem alakod, oly édes mámoritó érzés fog 
el, hogy feledem az utat, melyen indulnom 
kell nemsokára, — feledem a múlt örömeit 
s feledtem a jövőt, mely a rám váró keser­
vek tömegét borítja fátylával.

Ilyenkor megcsalódott szivem újra le­
csendesedik, mint a tenger habja a vihar 
után . . . újra átélem a mennyország rövid 
perczeinek elhalványuló, eltűnő emlékét, 
melyeket nehezen tudok csak felkutatni véges 
elmém határolt gondolataival. . .

A jelen bajai s keservei eltűnnek, hogy 
a múlt édes elmúlt örömeinek adjanak helyet. 
Valaha én is voltam fiatal!

... És letűnt az ifjú kor, hogy múlt­
ján kesergő férfi váljon belőle, ki most a 
vissza nem hozható időket idézi maga elé, 
hogy az emlékezet által némileg csillapítsa 
a szív keserveit.

S a múlt derengő fényénél felvidul 
bánatos lelkem, hogy eltűntén annál sötétebb 
legyen ege. . .

Ábrándozom rólad ... — és egyszerre 
a prózai életnek megrázó rögtönzete gyanánt 
két részeg iparos legény jön a sáros utczán, 
végig danolva azt . . .

Dalunk mintha nekem szólna:
Oh mily bohó valék —
Ábrándos gyermek!
Ez a próza, ez az élet — én pedig 

most már megyek visszatartóztatlanul lefele 
a mélység utján.

s válaszában kifejtette, hogy amennyiben az 
adók már ki vannak vétve, igy csakis a 

j felebbviteli tárgyalás alkalmából várható or­
voslás, a kivetést felülvizsgáltatja s felebb­
viteli bizottságot a méltányosság szem előtt 
tartására fogja figyelmeztetni. Ezután a depu- 
tátusok képviselőnk vezetése alatt Márfy 
Ede miniszteri osztálytanácsos elé járult 
kérése ismétlésével, ki szintén teljes jóindu­
latról és méltányosságról biztosította a sé­
relmet szenvedőket. Ezután a deputátió tagjai 
megköszönték képviselőnk szives buzgalmát 
és széjjel oszlottak s nagy részük még az 
nap visszatért Karczagra.

* A Kossuth-dalárda megalakult. 
Az ideiglenes dalárda mint halljuk megala­
kult, amennyiben a keddre összehívott érte­
kezleten mintegy 20-an megjelenvén, kimon­
dották a megalakulást. A dalárdának azon 
tagjai kikről feltételezik, hogy énekelni tud­
nak és valószínűleg tagjai lesznek a dalár­
dának, meghívót fognak kapni, de már itt is 
tudatjuk, hogy az ev. ref. fiúiskola emeleti 
termében minden szombaton este 6—8 óráig 
ének leczke fog tartatni.

* A községi pótadó. Most, hogy az 
ex-lex elmúltával az adókat fizetni kell, fel­
említjük, hogy városunkban föladadó után 
4ß‘15° ei és másnemű adók után 64'20°/o a 
községi pótadó.

* A kereskedelmi kör julius hó el­
sejével uj lakásba költözik. Kibérelte ugyanis 
a K. Király András vasututezán levő házát.

* Kipányvázott kecskék és a sze­
relem. Tudvalevőleg nálunk a legelők az 
az utczák árkaiban vannak. Hogy az ott le­
gelésző, kecskéket ne hogy elszáguldozza­
nak, a gondos gazda ki pányvázza, hosszú 
kötélre. Egv szerelmes csizmadia legény sé­
tált Kohári adótiszt lakása előtt szive sze­
relmével Júliájával — s bizonyára szerelme­
sének mély tüzű szemeiben lehetett elmé­
lyedve és gondolatai bizonyára a paradi­
csomba jártak, lábai azonban a földön. így 
történt aztán, hogy lábai a kipányvázott 
kecske kötelébe akadtak és a szerelmes 
Rómeó oly szerencsétlenül vágódott el, hogy 
bokatörést szenvedett. Lakására szállították.

* Hathatós szer a koldusok ellen. 
Lapunk múlt számában felszólaltunk a kol­
dusok által okozott zaklatások ellen, mely­
nek a város közönsége egy idő óta ki van 
téve. A rendőrkapitány, úgy látszik megszív­
lelte felszólalásunkat és különös előszeretet­
tel fogdostatja össze a messze vidékről jövő 
szegény zsidó koldusokat. Nem tudjuk, hogy 
minek köszönhetik e ritka szerencsét, az 
engedéllyel biró és csakis hitsorsosaikat 
lekolduló zsidók, inig a többi jött-ment 
csavargó és kétes, züllött alak, továbbra is 
sorba zaklatja házról-házra a lakosságot. 
Örvendünk annak is, ha a rendőrkapitány a 
zsidó koldusoktól is megszabadít bennünket, 
de egyforma mértékkel mérjen mindenkinek 
és a koldusoknál ne nézze protekeziónak a 
vallást.

* A ki nem talál ki a városházá­
ról. Ötvenötéves ember Nagy János kar­
czagi lakos. Azóta sem mozdult ki a vá­
rosból. Csütörtökön valami ügyes bajos 
dolga akadt a városházán és evégből még 
az emel ten is járt. Az emeletről lejövet 
azonban már a pihinőnél azt hitte, hogy a 
földszinten van és a falban lévő ajtón lépett 
ki, mely tudvalevőleg az illemhelyhez vezet.
Itt kóválygott Nagy János karczagi születésit 
sokáig, már-már le akart ugrani a keskeny 
lolyosóról, hisz innen nem is olyan messze í

van a föld, mondá a pár perez múlva oda­
jövő egyik városi hivatalnoknak, ki az elté­
vedt embert a helyes útra igazitá, melyen 
aztán ki is talált szerencsésen a városhá­
zából.

* Sajtóper. Ösztreicher Lipót szol­
noki kereskedő nyomtatvány utján elköve­
tett becsületsértésért indított sajtópert lapunk 
felelős szerkesztője Klein István ellen, egy 
az elmúlt választás alkalmával megjelent 
falragasz miatt.

* A Kossuth'szobor építője Hor- 
vay János szobrászművész megbízottja járt 
a városi tanácsnál az elmúlt héten, hogy 
megkérje a tanácsot a szobor helyének ki­
jelölésére és hogy az alapozási munkálato­
kat készítse el.

* A gazdák és búza, vagy más 
terményt eladók figyelmébe ajánljuk, hogy 
a m. á. vasutak helyi raktáránál levő má­
zsáié rósz, vagyis annak hibája folytán a 
gazdára, könnyen nagyobb kár származha­
tó. A mérleg ugyanis 3-4 kiló súly kü- 
lönbözetet meg sem érez és igy nagyobb 
mennyiségű búza szállításnál oly diferencziák 
merülhetnek fel, mely ezrekre menő kárt is 
okozhat annak, ki e szerint a mázsáid sze­
rint adja el termését.

* Közgyűlés a városházán. A vá­
ros képviselőtestülete tegnap pénteken d. e.
9 órakor a városháza közgyűlési termében 
rendes közgyűlést tartott, melyen a képvise­
lőtestület tagjai daczára a tárgysorozat fon­
tos pontjaira — tekintve a nagy dolog 
időt — igen kevés számban jelentek meg. 
Tárgyaltatott harmadizben a Berki István, 
Király Erzsébet, Kovács András és Czina 
Mihály telekvételi ügyei. Nagyobb vitát a 
Kossuth-szobor leleplezési ünnepély prog- 
rammjának megállapítása keltett és a szobor 
helyének kijelölése, melyet lapunk más he­
lyén közlünk. Felülvizsgáltatott az 1904. évi 
anyagszámadás és tárgyaltatott Walch Viktor 
bpesti műépítész kérelme melyben a város 
részére készített tervrajzok készítéséért járó 
dijainak kiutalását kéri. Több apróbb ügyek 
elintézése után a gyűlés véget ért.

* A hortobágyi sáskajárás. A Hor­
tobágyon a sáskák pusztítása még mindig 
nem ért véget. Mátai biztos a városi ta­
nácshoz beterjesztett jelentése szerint a sás­
kák most szaporodnak s azután elhullanak.
Az Orsz. Rovartani Állomás megfigyeli e 
helyeket, hogy az ellenük való küzdés jövő­
ben sikeresebb legyen. Ha a sáskajárás jö­
vőben az eddigi arányban növekednék, úgy 
számuk több milliárdra rúgna. A megtáma­
dott legelők a kedvező esőzés következtében 
újból fejlődésnek indultak, de a termést 
igen nagy területen tönkretették, igy egy 
rajzó sáska had Nádudvar határán vonult *** 
végig e hó 13-án s négyezerötszáz hold te­
rületen a learatott búzát, rozsot és kapás 
növényeket elpusztította.

* Rágalmazásért Ítélkezett a szol­
noki kir. törvényszék büntető bírósága Cson­
tos Imre birtokos, lapunk munkatársa és G. 
Kovács János ácsmester felett, a miatt, hogy 
a Szilágyi S. János közbirtokossági pénztá­
ros sikkasztásából kifolyólag Sz. Tóth Kál­
mán polgármestert és Vad Sándort, volt 
közbirtokossági elnököket bünpalástolás miatt 
feljelentették, nem várva meg azt, mik ezekre 
a bünpalástolás csakugyan rá bizonyul. Miu­
tán Csontos Imrének a bizonyithatás lehe­
tetlenné tétetett — a bíróság 100—100 ko­
rona pénzbírságban marasztalta el mindket­
tőjüket.
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* E,ek napja. Hétfőn e hó 17-én 
tartotta meg Papp Elek a nádudvari kerület 
öreg képviselője névnapját. A kerület vá­
lasztó polgárai igen sokan jöttek el Kar- 
czagra üdvözletei és jókívánságokat hoztak 
az ünnepeltnek. Karczagról a közvetlen ro­
konságon kívül a szokásos régi arczok hiány­
talanul ott voltak.

* Ajánlatos fénymáz. Egyik közis­
mert kövér bazárosunk czipőkenőcsöt is 
árul. Egy vevőjének a következő képen 
ajánlotta a hires Guzi kenőcsöt: „Ez olyan 
találmányu subiksz, melyet ha megeszik va­
laki, egész hónapban fényes lesz tőle a 
czipője.“ A vevő elhitte, csak azt nem tudta 
megérteni, mi módon állhat elő, ez a lélek­
tani rejtvény?

* Az ellenőrzési szemlék elma­
radnak. A közös fő- és utószemlék, vala- : 
mint a honvéd ellenőrzési szemlék, az idén 
elmaradnak. A szemléket azért nem tartják 
meg, mert az erre kirendelt katonai és pol- | 
gári hatóságok a sorozással lesznek el- j 
foglalva.

* Egy tűzoltó készüléket mutatott 
be Klein Ignácz szolnoki vaskereskedő. Az 
experimentáláshoz szükséges ládákból alko­
tott máglya lobogó lánggal égett, mikor a 
6 liter mennyiségű vegyi szerrel telitett, 
kézben hordozható készülékkel 1 perez alatt 
a tüzet lokolizálta. A kis készülék nagyon 
használható szobatűzeknél.

* Esőzés. A múlt heti rekkenő meleg 
és tűrhetetlen por után, amikor már-már 
kétségbeestünk, hogy egy újabb aszályos 
esztendő kukoriczátlanságának nézünk elébe: 
megeredtek az ég csatornái és jó lanyha 
eső frissítette fel a levegőt, sőt reménysé­
get öntött a a kukoriczákba is.

* Tolvaj cseléd. Lebovics Mór ven­
déglős, Bőgős Imre cselédjével pénteken a 
heti vásárban baromfit vásárolt. Nem vitt 
elegendő pénzt magával és igy hazaküldte 
a fut, hogy kérjen 10 koronát. A fiú haza 
is ment, kért is pénzt, meg is kapta, de nem 
vitte el a gazdájának, hanem megszökött.

* Még mindig sok a koldus és 
sok a kutya. Daczára annak, hogy a 
rendőrkapitány túl buzgalommal fogdossa 
el és tartja napokon keresztül elzárva a ri­
tuális öreg koldusokat — mégis igen sok 
a kolduló, dologtalan épkézláb ember, asz- 
szony és gyerek. Ne csak az engedélylye! 
és csakis a saját felekezeténél — kolduló 
zsidókat korlátozza rendőrkapitány, de má­
sokat is. A koldushadnál még több a csa­
tangoló kutya az utczán.

* Sorsolás. A szalmafonó tanfolya­
mon készült és a kér. körben közszemlére 
kitett szalma bútor kisorsolása f. hó 22-én 
d. u. 4 órakor az Otthon nagytermében fog 
megtörténni.

* Az embervásár ideje alatt vasár- | 
nap délelőtt a regálé borkimérés előtt üsz- 
szegyült embertömeg nagyban igénybe veszi
a sört és bort, mely után tudvalevőleg he­
ves támadásnak lesz kitéve az újonnan ki­
kövezett zsinagóga utcza, de legkivált a 
Smid féle ház fala. Az illat sem kellemes, 
mely ott terjeng, de nagyon helyes volna oda 
valami utczai illemhelyei létesíteni, ne tör­
ténne a legforgalmasabb helyen ilyen szem­
telenség.

* Az országgyűlési képviselő vá­
lasztók 1907. évre összeállított ideiglenes 
névjegyzéke e hó 20-átől 30-ig van köz­
szemlére kitéve Szolnokon a vármegye köz- 
igazgatási hivatalában felszólamlások ez idő 
alatt ugyanott tehetők meg.
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* Hol készül a magyar tulipán 
jelvény. Sokat foglalkozott a magyar sajtó 
azzal, hogy a magyar tulipán mozgalom jel­
vényét hol készítik ? Erre vonatkozólag 
Klein József nyomdavezető, ki Karlsbadból 
e héten tért vissza, érdekes leleplezéssel 
szolgált. Többen a Kunságból voltak a für­
dőben és tettek kirándulást a környékre. Egy 
porczellán gyárban, a cseh munkások gú­
nyos nevetéssel mutatták, hogy miként ké­
szítik a millió és millió magyar tulipánjel­
vényt, melyet mi a magyar ipar érdekében 
oly büszkén viselünk.

* A gőz- és kádfürdőnek a város 
által való átvételét a vármegye törvényha­
tósági bizottsága jóváhagyta. Azt hisszük 
ezek után már nem sokáig késhet a fürdő 
modern átalakítása és a részvények befi­
zetése. — (?)

* Jó élez. Igen érdekes viczczet kö­
zölt a Magyar Hírlap. Egy orvos sok zak­
latást állott ki egyik nővendégétől, ki újabb 
és újabb betegséggel állott elő. Egy reggel 
azzal jött, hogy: köhög. Igyon két üveg 
Hunyady János vizet ajánlja az orvos. Más­
nap jön a pacziens. Köhög-e még? kérdi 
az orvos. Köhögnék, de nem merek felel a nő.

* Kardosné nem őrült. (?) Kardos 
könyvkötő, kinek felesége tudvalevőleg csen­
des őrült — arra kérte a rendőrséget, hogy 
cserencsétlen feleségét szállitassa el a me­
gyei kórházba. Tapossi rendőrkapitány a 
kérelmezőt durván elutasította, hogy az az 
asszony nem bolond és mivel különvállva 
cinek, semmi köze az asszonyhoz. Másnap 
azonban újból hivatta, mert Mezőtúrról egy 
átirat érkezett, hogy Kardos a feleségéért 
fizessen valami kórházi illetéket. Tehát előző 
napon még semmi köze sem volt az asz- 
szonyhoz, de mikor fizetni kell akkor elő­
veszik. Hogy Kordosné pedig milyen elme­
beli állapottal bir, tanú rá a következő leg­
újabb eset. A templomból jött ki a szeren­
csétlen és két tengeri csutkát egymáshoz 
dörzsölve (az egyiket hegedűnek a másikat 
vonónak képzelve) énekelt az utczán és 
közbe közbe kiálltva: hunezfot a zsidó! 
És egy arra haladó zsidó emberbe bele kö­
tött, a nála lévő esernyővel ütlegelve azt. 
Az összefutott nép alig tudta megszabadí­
tani az elmebeteg kezei közül a szegény 
embert.

* Piaczi árak. Fodor Károly élelmi­
szer bizonrányományos üzleti jelentése. Fő­
fogyasztási czikket képez ez időszerint gyü­
mölcs, élő és vágott baromfi. Részletes je­
lentés. Gyümölcs: a hozatalok nem kielégí­
tők különösen kajszin baraczk és szép őszi 
baraczk továbbá nyári almák hiánya igen 
érezhető a piaczon. Kajszin baraczk 20-32 
fill. Őszi baraczk 36—60 fill., alma nagy, 
rétesbe való 24—32 fill., körte vegyes20—30 
fill., klgrként. Dinnye sárga 20—28 korona 
100 drbként. Szőlő 4—5 kor. klgrként. Ba­
romfi : az árak tekintve hogy Szerbiából ba­
romfi nem érkezik, naponta emelkedik, jó 
kereslete van a szép sütni való csirkének és 
hízott vágott tudnak. Klgrként sütni és rán­
tani való csirkének F50—2'40 fillér, sovány 
lúd 4 40—6 kor. páronként minőség szerint.

* Orosz menekült Karczagon. Egy 
szegény Kisenevü zsidó asszony járt váro­
sunkban könyöradományokat gyűjteni hit- 
sorsosainál. Járt az izr. hitközség gondno­
kánál Nuszbaum Ignácznál is, ki nagyobb 
segélyben részesítette a magát irományok­
kal igazoló szegény asszonyt.

* Helyreigazítás. A Karczagi Hírlap 
f. évi 28-ik számában »Ribillió a vásárban«
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ez. alatt egy kis napi hirt közöl, melyben 
azt Írja, hogy Hagymási Pál egy a vásárban 
duhajkodó gazdát, kit a rendőrök be akartak 
kisérni, azokat szétvervén kivette kezök kö­
zül s bement véle a sátorba idogálni nem 
kis dicsőségére rendőrségünknek. Tudónk­
kal csak egy Hagymási Pál van Karczagon 
s ez a m. k. h. anyakönyvvezető, ki ilyet 
nem cselekedett. Az ki a rendőrséget szét­
verte N. Tóth Pál volt, máskor a czikkiró 
óvakodjék csak úgy könnyelműen irogatni 
ily dolgokat, vagy járjon utánna a szerep­
lőknek, mert könnyen ártatlan embereket 
gyanúsít meg, kinek a dologhoz éppen 
semmi köze.

* A gépész kartel következménye.
Nagy a zúgolódás gazdakörökben a gépé­
szek és géptulajdonosok által kötött szerző­
dés ellen általában, de különösen annak 9-ik 
pontja ellen, amelyben kiköttetett, hogy a 
gépekhez a csépeltető gazdák tartoznak sze­
net adni. Ebből olyan zavar keletkezett, 
melynek megszüntetése czéljából holnap va­
sárnapra a kartelt kötő géptulajdonosok 
egybehivattak, hogy ezen a gazdákra nézve 
sérelmes pontot megváltoztassék. Eddig 
ugyanis 9°/o-ért dolgoztak a gépek, de sze­
net a géptulajdonos adta. Ma 8°/« a kikö­
tött dij — inig a szenet a csépeltető adja. 
Igen ám; csakhogy a szenet 3—4—5 méter­
mázsánként vásárló gazda sokkal drágábban 
jut a szénhez, mint a vaggonszámra vásárló 
géptulajdonos, és ha keveset talált a csáp- 
léshez venni, honnan szerezze be hirtelen a 
a hiányzó szükségletet. Aztán a rongy gépe­
ket nem győzik szénnel és a gépészek sem 
igen takarékoskodnak a szénnel úgy, mintha 
ők maguk adnák. E sérelmes ponton a gaz­
dák és különösen a kisbirtokosok érdekében 
okvetlen változtatni kell.

* A szolnoki kir. tanfelügyelő közli 
a szoluoki tanfolyam munkarendjét a „nép­
iskolai uj tantervnek megfelelő rajz-, ének­
es kézügyességi oktatás érdekében 1906. 
julius 2-tól 21-ig Szolnokon rendezett szak- 
tanfolyam munkarendje czimen“. Abból ol­
vassuk, hogy a tanítók 2 héten át naponta 
reggel 7—10-ig, a gimnáziumban Fellegi 
Alajos, gimn. rajztanár módszeres előadása 
alapján rajzolnak. 12-én egy egész napi ki­
rándulást tettek a tájkép-rajzolás elsajátítása 
czéljából. A tanfolyam e hetében a 6 órai 
rajzot még 12 órai ének oktatással is meg­
toldotta. Záradékul még 30 órán át fognak 
agyagmunkát és papirfüzést, hajtogatást, ki­
vágást s félkemény kartonmunkákat végezni.
A vidéki tanítók a 3 hétre, melyet pihenő 
idejükből e fárasztó munkának szentelnek, 
élelmezésre, utazásra, lakásra összesen har- 
mincz korona segélydijat élveznek. Az ilyen 
hononárium csak a nemzet napszámosainak 
adatik, kiknek a törvénybe iktatott 300 frtos 
minimum, esetleges 400 frtos fizetés mellett 
lelkesedésből kell a haza jövő reménységét 
nevelniük.

VÁLASZ.

„A gépész kartel“ szimü czikkre.
Az idő pénz ! ! 1
Sok beszédnek, sok az alja, tehát a 

kartelekről jobb lesz majd Karácsony tájban, 
a sutban kinek, kinek pépa szó mel­
let beszélni.

És még egyet; amit irtunk, megírtuk 
a kartel szerződésben.

A szervezett géptulajdonosok 
Elnöksége.
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* Állategészségügy. Kunhegyes köz­
ség területén a lépfene állatbetegség, Kaba 
község területén pedig a sertés orbáncz 
fellépte megállapittatott.

* Baleset. Csere Lajos asztalos a 
gyimnásium építésénél dolgozik. Munkája 
közben egy az emeletről leesett tégla, éppen 
a fejére esett és azt betörte, úgy hogy sú­
lyos sérülést szenvedett, de komolyabb baj 
nem fog belőle származni.

* Egy kis statisztika. Karczag 22 
ezer lakosa között iparral foglalkozik 350, de 
ezek közül 60—70 fizet csak 111. oszt. keie- 
seti adót. Kereskedő van 60—70 kik 111. oszt. 
kér. adóval vannak megróva. Fizet pedig 
Karczag városa Ili. oszt. kereseti adó czimen 
92.333 korona 22 fillért. Községi pótadóban 
pedig fizet a város összes lakossága 130.945 
kor. 75 fillért, mely óriás összeghez nem 
csekély lyel járul hozzá a 111. oszt. kei eseti 
adót fizető polgár, tudvalevő lévén, hogy ez 
adó után 64% a községi adó, mig a föld­
adó után csak 45%. Így érthető, az a mél­
tatlankodás, melynek kifejezésképen született 
meg a pénzügyminiszternek a csütörtökön 
átnyújtott memorandum.

* Arató sztrájk a h. polgármester­
nél. Rimaszombati István h. polgármester 
birtokán dolgozó aratók szerdán megtagad­
ták a munkát, mivel a gazda bizonyos sze­
rény követelésüket nem akarta teljesíteni. Ez 
ugyan nem újság Rimaszombatinál, mert alig 
múlik el esztendő, hogy a községibiró, h. 
polgármester, függetlenségi párt és körök 
elnöke ellentétbe ne jönne arató munkásai­
val. Szécsi János v. főjegyző és a rendőrség 
a helyszínére mentek és békéltető kísérletek­
kel sikerült az aratókat munkába állítani. 
Mindenesetre figyelemre méltó az, hogy ép­
pen a polgármester helyettesnél esik meg 
ilyen dolog.

* Betöréses lopás. Szilágyi S. János 
volt birtokossági pénztárosnál csütörtök vir­
radóra ismeretlen tettesek betörték és több 
értékes tárgyát emeltek el. A rendőrség állí­
tólag nyomában van a tetteseknek ; (A meny­
nyiben talán ugyanazon az utczán jár el ?) 
Megkezdődik hát már a betörésk korszaka.

* Iparbeszüntetések. A városunkban. 
iparigazolvány nyal ellátott zöldség, gyümölcs 
és élelmiszer árusok közül legközelebb a kö­
vetkezők adták be igazolványukat: Weinberger 
Adolf, Bereczki Bálintné Nagy Eszter, Varga 
Jánosné Mándi Erzsébet, Ordas István és 
neje, Cs. Németh Péter és neje, Péntek Jó­
zsef, K. Szendrei János és neje, Mészáros 
hnréné Tűz Rebeka, Stupinszki Péter és 
Tyúkodi József. Mint értesülünk ezeket még 
többen is követni fogják az iparbeszüntetésben.

* Erdészlak építése. Mint értesülünk 
az . Erzsébet liget-ben építendő uj erdész­
lak építési ügyében az árlejtés folyó hó 17-én 
ejtetett meg Karczag város közházánál. Az 
építés teljesítésével — mint a városra nézve 
legelőnyösebb — Bácsi Péter építő bíza­
tott meg.

* Bitanságba vett állatok. Kiss 
László szoboszlói lakosnak egy koros szőke 
tehene, Klein Miksa kábái lakosnak egy 4 
és féléves daru tehene elveszett; Nádudva­
ron 2 drb tehén és egy csődör csikó, Kar- 
czagon egy 6 éves fehér meddő tehén, 2 
drb. fehérszőrü anyabirka és egy fehérszőrü 
ökör bitangságba vétetett. Az érdekeltek je­
lentkezzenek Karczag város r. kapitányi hi­
vatalnál.

Szerkesztői üzenetek.
Ismertető. Ön méltatlankodik, hogy a gym­

nasium ez évi értesítője oly tin-hteleM (?) állít­
tatott össze Morvát Ferencz igazgató áltat : ,>v- 
rnegnyitó beszéd. Irta Horváti. Ferencz. Megnyitó 
beszéd a Jókai emlékünnepen. Tartotta Horvath 
Ferencz. Március 15-iki felolvasás. Irta Horváth 
Ferencz Bocskay emlékünnepen mondott (illetve 
felolvasott) beszéd. Irta Horváth Ferencz. Évzáró 
I eszed. Irta és felolvas' a Horváth Ferenc, 
tanárkar s-elleni szegénységét látszik bizonyitam 
hogy az igazgató beszédjein kivü más beszed 
nem érdemelte meg a nyomdafestékei. A szerény­
ség mindenesetre szép dolog Hogy Székely Jó­
zsef okt 0., Fazekas hitoktató tanár okt. 31-én 
és Garzó György tanár a Jókai emlékünnepen 
tartott felolvasásait kegyesen mellőzték, ez a 
rengeteg collegiális szellemről tanúskodik. Önnek 
teljesen igaza van.

Bodnár Imrének a benyecsegen 12 hold 
föld tanyával. É. 1. 1545. sz. a.

Mezei Izidornak a keservesben 56 h., 
a szénáson 88 hold földje több évre. É. 1. 
a kunyáti fakereskedésben.

Barta Imrének az 52 dűlőben 16 hold 
legelő föld. É. I. a lakásán.

Özv. Kun Istvánnénak a magyarkai 50
h. földje. É. 1. a lakásán.

Kálmán Lajosnak a hatházi 20 h., a
délési 78 öl földje. É. 1. 2559. sz. a.

Szarka János gazdának a 22 b. dűlő­
be! i 86 h. legelő földje több évre. É. 1. 
1920 sz. a.

Mándoki Imrének a kath. temető mel­
lett 13 hold földje. É. 1. 1725 sz, a.

Hemző Lajosné úrnő 26% hold tőke 
földje 6 évre. É. 1. 604 sz. a.

Anyakönyvi hivatalból.

A házasulandók hitdetési táb’áján a következők 
vannak kifüggesztve;

Grünbaum Móricz Weinberger Malvin.
H ázásságot kötöttek :

Cs. Kiss Imre K. Szendrei Erzsébettel.
Elhaltak ;

Julius 11-én: Földi Imre 6 napos, 
Perge Julianna 5 hónapos, Oros Eszter 2 
éves, Aranyosi István 16 hónapos. 12-én: 
Főző András 8 hónapos. 13-án: Sántha 
Rebeka 3 éves. 14-én : Czinege János 2 éves, 
Kun Pál 5 hónapos. 15-én: Juhász István 
13 hónapos, Makay Zsófia 2 hónapos, 16-án: 
Csontos János 64 éves, Fekete Erzsébet 14 
hónapos. 17-én : Biró Etelka 6 hónapos. 
18-án: Aggod Sándor 78 éves.

Üzleti kirakatok,
ajtók, ablakok, egy elbontott épületből kike­
rült jó faanyagok, vályog, tégla, cserép

B L, A D Ó,
MORÓ KÁROLYNÁL Karczagon.

rm.. - — • m
^ Legjobb szépítő 1 ^
HsOK MILLIÓ ELŐKELŐ URHÖLGY& 
^ használja a világhírű Földes-féle

lMARGIT-g

Mi van eladó.
Horváth Károlynak 2 t. 220 sz. háza 

korcsmái berendezéssel. É. 1. a helyszínen.
Piti Ignácznak a gyarmati útfélen 77 

öl föld kedvező feltétel mellett. É. 1. vasút 
utcza 2125 sz. a.

Schück Adolfnak a Csikós érben 10 h. 
föld. É. 1 a lakásán.

Csordás Sámuelnek az 57 dűlőben 43 
öl föld tanyával. É. 1. II t. 2788 sz. a.

Id. Ny. Kis Sándornak 61 dülőbeli 18 
hold legelő földje. É. 1. 3052 sz. a.

F. Juhász István hentesnek a Keser­
vesben 36 hold réti földje tanyával. É. I. 
793 sz. a.

Simon Sándornak két drb. gőzcséplő 
garnitúra. É. 1. 793 sz. a.

B. Kis Imréimnek a 60 a. diilőbeli 92 
öl földje. É. 1. 2314 sz. a.

Kovács Jánosnak a 634 sz. háza ked­
vező feltételek mellett. É. 1. a helyszínen, u. 
o. egy bolt ajtó is van eladó.

Szilágyi Imrének 7. tiz. 1502. sz. háza. 
É. 1. a helyszínen.

Czina Lászlónak a 41 dülőbeli 51 öl 
tőke föld és a 4 t. 804 sz. ház. É. 1. a 
helyszínen.

Dúsa Fcrencznél vasút u. 1948 sz. a. 
szalonna kilója 1 K. 60 fillér.

Mi van kiadó.
Kátai Ferencznek a kettősön 16 hold 

föld. É. 1. 307 sz. a.
Id. Szarka Péternek a barcsis laposon 

25 hold földje több évre. É. I. 1922 sz. a.
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CRÉM
kitűnő hatású arczkenőcsöt, mely 

zsirtalan, ártalmatlan, s RÖGTÖN SZÉPÍT.
A Földes-féle MARGIT-créme gyorsan és 
biztosan ható ártalmatlan szer a szeplök, 
niAjfoltok, bőratkák, pattanások, ki- 
ütések s mindennemű bőrhaj ellen. A vi- 
lág legelőkelőbb hölgyei használják és el- 
ragadtatással beszélnek annak páratlan 

kÜÜ és csodás hatásáról. Egy tégely clhasz- 
Hálása után erről mindenki meg fog győ- 

' ződni. de óvakodni kell hamisítványoktól

ÁRA : kis tégely 1 kor , nagy tégely 2 k.
kíájfeáj Margit-szappan 70 fii.. Margit-puder K 1.20^ 

Margit-arcviz KI. -, Margit-logpép KI.—, yjj 
ES KÉSZÍTI:

j|§ Földes Kelemen ™k-A gyógyszerész, ARADON. ípi
koronás rendelések bénneutvo kü delnek,%>.

l.í jsáí
* Kapható : Ardó Leó és Szabó László

gyógyszertárában. ^

Törvényesen védv
ir'j »W#i

I Téglagyár eladás. ^
$ Egy újonnan berendezett $

I körkemencze £
í eladó. *

$ Értekezhetni I

I MEIN ANTALLAL

^ Karczagon. $
$ *'já oa; a»a ■j&i*** £
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SZALONNA
44 métermázsa a kábái közrak­

tárban eladó.

Értekezni lehet levélileg is:

Hodosi Grábor
ev. ref. egyház gondnoknál

Nádudvaron.

mmmm
[P HEMZŐ LAJOSNÉ Csőreg Zsu- 

zsánna 26‘A kát. hold tilalmas 
földje hat évre

haszonbérbe kiadó.

„NAGYKUNSÁGI HÍRLAP.“

Az „Oroszlányhoz
czimzett

gyógyszertár helyiség
azonnal

ser kiadó, n

mely helyiség fűszer vagy vasüzletnek igen 
megfelelne. — Ugyanott 4 szoba, konyha, ka­

mara és pincze helyiség is kiadó.

Értekezhetni lehet ugyanott a tulajdonossal
Kiss G. Sándor úrral.
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Egy jó házból való
f i u

bádogos tanonczul, teljes el» 
rrm látással felvétetik .

Mogyoróssy Sándor
bádogos mesternél

rm- KARCZAGON.

Értekezni lehet Régi Casino-utcza, 
364. házszám alatt a tulajdonossal.

Olcsó
Pénz!

folyósítandó kisebb-nagyobb

földbirtokra
az érték 60—85°/o-ig.

Budapest és környékénlévő

Házak és Telkekre
I. és 11-od helyre

11-od helyre 5—5ih°lo mel­
lett.
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Köztisztviselők
és

Katonatisztek
régi tartozásaikat OLCSÓBB és 
nagyobb összeggel konvertál' 

hatják.

Újabb módozatú kölcsön
életbiztosítás nélkül is

6 százalék mellett.
Házassági óvadékra

— 50—70-e/oig 5—5,/a°/o-ra. —

Személy-hitelt
— kötelezvényre vagy váltóra. — 
Felvilágosítást ingyen nyújt az

ORSZÁGOS

Földhitel K. Vállalat
igazgatóságának felvételi iro 
dk ja Karczagon, a .Népbankokat 
szemben, özv. Magyar Ferenczne 

házában.
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A JELENKOR 1E6J0BB TETŐFEDÉSI ANYAGA
9 1

mm

® WAGYAR0RSZA6I KÖZPONT:

ETERNIT MŰVEK HATSCHEKLáJP“
Eladási hely: Lukács Vilmos czégnél, Debreczenbeu.

Rapid lánczos vizemelő!
Különlegesség! Uj! Czélszerü f

Házi kutaknak városok, községeknek, közkutaknak, szőlő, ré­
tek, rolgár, kertészetek öntözésére, gazdaságokban gulya kutaknak 
ajánlható. Nem szivattyú, nincs szelepje, hengere, nincs romlásnak 
kitéve, javítást nem igényel. Circa 50 hektóliter vizet ad 
óránként. — Rolgár kertészetek részére kettős rendszer 
100 hektoliter vizet ad óránként. Házaknak, udva­
roknak dísze. Egy 6—10 éves gyermek képes vele vizet emelni, 
feltűnő könnyűséggel emeli a vizet 25—30 méter mélységből is.
A kutat nálam bárki megtekintheti működésben. Kisebbített alak­

ban szívesen bemutatom bárkinek és oda utazom bemu­
tatni. A kutért a legmesszebb menő felelősséget vál­
lalom, be nem fagy. Ezen uj rendszerű vizemelő 
messze túlszárnyalja az eddig létező szivattyús kuta­
kat, amennyiben ennél javítás nem fordul elő, a viz ize 
nem változik el, mert a csőben a viz nem pihen, a láncz 
ónozva van, az nem rozsdásodik. — Amennyiben ezen 
kutakból az ország különböző részeiben 400-nál több 
van használatban s mindenütt a legjobb elismerés­
ben részesül, ajánlom beszerzését, — A két felső állványa 
lendkerékkel, kifolyóval 100 kor., a kút mélységét szá­
mítva a további felszerelés úgymint fémcsövek, láncz 
ónozva, gummi conuszokkal és megerősítő sze­
relvényekkel méterenként 15 korona. P. o. 1 kút áll­
vány 100 kor., 8 méter mély kút á 15 kor. = 
120 kor. Összesen 220 kor. A kutat saját szerelőim 
által is felszereltetem, azonban a szerelőnek a vasúti dij 
és naponta 8 kor. munkadij megtérítendő. A kút mélysége 
nem határoz, bármily mély kutban alkalmazható.

Te,efo„ 3. Reményi Ferenc/. ‘ÄÄS?
Karczagon az első Rapid kutat HEMZŐ LAJOS gymn. tanár ur állíttatta fel, kinél meg­

tekinthető s teljes felvilágosítás nyerhető.
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NAGYKUNSÁGI HÍRLAP. 1906. julius 21.

Eladó vagy kiadó!
A Széchényi sugár utón közel a piaczho 
egy 4 szobából, konyha, kamra és sok mel­
lékhelyiségből, magtár és istállóból álló la­
kás szeptember hó 1-től

©ladó vagy kiadó.
Czim megtudható a szerkesztőségnél.

Hol kapható
legolcsóbb kölcsön ?

szeretné tudni mindenki, különösen, ha fi­
gyelmébe veszi, hogy már csekély fél száza­
lék 70 év alatt az egész kölcsöntőke letör- 
lesztésére szolgál. — Sok pénzintézetnél a 
felvett kölcsöntőke 10 évig nem törlesztetik, 
azt vissza fizetni előbb nem is lehet, akkor 
is 3°/o kárpótlási dij megtérítésével. — Sok 
veszteséget szenvedhet tehát azon földbirto­
kos, ki kölcsön ügyét maga intézi vagy azt 
kontárokra bizza, kik a kamattal mit sem 
törődnek, csak a kikötött dijukat kaphassák 
meg, némelyike pedig csak előlegekre 
vadászik.

A
„Budapesti Takarékpénztárak Kép­

viselősége“
ez ideig 35 pesti sőt bécsi pénzintézettel 
létesített összeköttetést. Igazgatója: aki 7 
évig volt könyvelője egy nagy forgalmú taka­
rékpénztárnak, 2 évig működött ügyvédi iro­
dában, ezen a téren is már 8 év óta mű­
ködik. , Szerzett tapasztalatai biztosítékot nyúj­
tanak arra nézve, hogy elintézés végett át­
adott kölcsön ügyeket a legjobban intézi el.

Saját érdekébén áll bárkinek is, hogy 
mielőtt földbirtokára kölcsönt venne fel, jel­
zett >Képviselőség«-nél Debreczenben, Csapó 
utcza 12 sz. a. tájékozást szerezni el ne 
mulassza.

A n. é. közönség kényelmére Miselbach 
Gyula kereskedő urnák is adatott megbízás, 
ahol kissebb, nagyobbb személyhitelii váltó 
vagy kötvény kölcsön ügyek is felvétetnek. 
Szívesen vesszük értesítését feladott kölcsön 
ügyére vonatkozólag s kiváló gond lesz for­
dítva arra nézve, hogy kölcsön ügye a leg­
előnyösebb és gyors elintézésben részesülhes­
sen. Biztosítván arról, hogy minden tekin­
tetben teljesen megelégedve leend.

Egy teljesen kijavított jő^ karban levő 
könnyű 8 lóerejü Magyar Állami cséplő 
és Marshall-kazán és a csépléshez szük­
séges minden szerszám és felszereléssel 
együtt kedvező feltételek mellett eladó Kar- í 
czagon Grünfeld Sámuelnél a katholikus 
városrészen, 944. sz. a.

Karczagon
a Vasut-utczába egy jó forgalmú fűszer 
üzlethelyiség teljes berendezéssel és két szo­
bás lakással azonnal kiadó. Értekezni lehet a

Rendőrbiztossal.

avitó vizsgákra
egyenként, vagy csoportokban előkészít gym- 
nasiumi tanulókat szerény díjazás mellett 
gymnasiumunknak egyik volt jeles növen­
déke, ki a jelen tanévben tett jeles ered­
ménynyel érettségi vizsgálatot. Czime meg- 
udható a Szerkesztőségben.

g^e^cBat^eogaeaaggBiipefleBeBeageesaeii! 
§ Tavaszi és nyári idény 1906. évre.

I valódi. bRÜNNI SZÖVETEK
Egy szelvény ára 
310 mtr. hosszú, 
teljes férfiöltönyre 
elegendő (ki. hát, 
nadrág és mellény) 
csak — — —

K 7'—, 8-—, 10 — jó 
„ 12’—, 14 — jobb 
„ 1G'—18 — Unom 
,. 20' - legfinom.

Egy szelvény fekete szalon öltönyre K. 
20, valamint felöltő szövetek, turista-loden, 
sclyom-kamgarn stb gyári árban az elis­

mert szolid posztógyári raktár által

SIEGEL-IMHOF, BRUNN.
Minták ingyen és bérmentve. Mintaszerinti 
vzállitásórt felelősséget vállalok. A magán- 
sevőro óriási előnyök hárulnak, hogy szö­
veteit fenti czégnél közvetlen gyári piaczon 

rendelheti,
rst+rs t r\^r\

M. K1R. ORSZ.
m

«3
SZABADALOM.

MAGYAR PORCZELLÁN 0RAK.

«S ORAS és ÉKSZERÉSZ, KARCZAGON.

Kölcsön- és 
elntee iroda.
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gözcséplőkészletek.
í (iiti-n ozdonyok) ciéplésl,
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Legtökéletesebb 
rendszerű 
úgysiintén rr.Ei
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vioojtor vontatási és szántási czclokra (a mozdony után 

tott egy ölet fogó ekével).
Külön árjegyzékek mindennemű gazdasági gópekr'öll :

Mészáros József
'f***7*:t gazdasági eszközök gyára KARCZAG, (Szolnokm.) 2968. sz.

Ajánlja saját készitményü különféle számú 2 és 3 kerekes, kettős 
ekéjét, mely szabadalmazott pánczél aczél eketesttel van ellátva Mind- 
a két ekefej tartója könnyen kezelhető, úgyszintén szakrendszerű egye­
temes farsrófos ekéit, melynek gerendjei | | alakú aczélból vannak ké­
szülve. Uj rendszer: menet közben csavar által szabályozható.

A legújabb találmánya csillagalaku gyűrűs hengereit, fogas hen­
gereit s a legújabb fajta lánczboronáit.

Kapáló és töltő ekéit, angol vasboronáit két heti próbára is kiadja 
személyes meggyőződés végett.
Egy évi jótállás !! Képes árjegyzék kívánatra ingyen s bérmentve.

Nyom. Plón Gy. H. Szoboszlón,


